
Αξιότιμα μέλη, 

Στην τριετία που διανύσαμε, το απελθόν Δ.Σ του συλλόγου, έβαλε στόχους τους οποίους και 

πραγμάτωσε. 

 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ EUROBANK- ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ- 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Στις 13/1/2020 εκδικάστηκε η συλλογική αγωγή κατά της Eurobank στον Άρειο Πάγο. Την 

ημέρα εκείνη εκτός της αναιρέσεως κατά Εurobank συζητήθηκε και το αίτημά μας για 

προδικαστικό ερώτημα στο Δ.Ε.Ε. ( Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης). Το 2021 ήταν μια 

χρονιά- για όλους μας- μεγάλων προσδοκιών, περιμένοντας την απόφαση του Αρείου Πάγου 

για την πρώτη συλλογική αγωγή (κατά Eurobank) που έφτασε σε αυτόν τον βαθμό 

δικαιοσύνης και κυρίως για την απεύθυνση του προδικαστικού ερωτήματος στο ΔΕΕ 

(Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης) όπως ήταν υποχρεωμένος ο Α.Π. πρωτίστως να κάνει και 

έπειτα να βγάλει απόφαση. Δυστυχώς, η απόφαση ήταν απορριπτική αφού ο ΑΠ 

επικαλέστηκε την προγενέστερη απόφαση της Ολομέλειας ΑΠ με αρ.4/2019 (ατομική 

υπόθεση), ενώ παράλληλα δεν δέχτηκε να προωθήσει το προδικαστικό ερώτημα, που 

κατατέθηκε από τη νομική μας ομάδα, στο ΔΕΕ. Η στάση αυτή του ΑΠ μας απογοήτευσε και 

παράλληλα μας πείσμωσε, γιατί γνωρίζαμε ήδη για την έκδοση 2 αποφάσεων του ΔΕΕ σε 

προδικαστικά ερωτήματα του Γαλλικού Δικαστηρίου στις οποίες για πρώτη φορά το ΔΕΕ 

έκρινε ότι τα δάνεια σε ξένο νόμισμα είναι δάνεια με λογιστικό χρήμα και πως μετακυλίεται 

όλος ο συναλλαγματικός κίνδυνος στους δανειολήπτες , ενώ το ΔΕΕ διαπίστωσε για ακόμη 

μια φορά την πλήρη παραβίαση των αρχών της διαφάνειας και της προσυμβατικής 

ενημέρωσης των δανειοληπτών. Με την στάση του αυτή ο ΑΠ, να μην προωθήσει, δηλαδή, 

το προδικαστικό ερώτημα στο ΔΕΕ, παραβίασε το άρθρο 267 ΣΛΕΕ (Συνθήκης Λειτουργίας 

Ευρωπαϊκής Ένωσης) δημιουργώντας με αυτήν του την ενέργεια ευθύνη του ελληνικού 

κράτους. Μετά από συζήτηση και συμβουλή των νομικών υποβάλαμε στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή καταγγελία κατά της Ελληνικής Δημοκρατίας.  

Μετά τις δημοσιεύσεις στον τύπο και μέσω συνεντεύξεων, ως μέσο αντίδρασης, και 

προκειμένου να συνεχιστεί η αξιοποίηση των νομίμων μέσων που είχαμε στη διάθεσή μας, 

απέστειλε ο ΣΥΔΑΝΕΦ επιστολή στο σύνολο των Βουλευτών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

προκειμένου να πείσει την επιτροπή να κινητοποιηθούν ενισχύοντας συγχρόνως τον εν 

εξελίξει νομικό αγώνα ώστε να διακοπεί εν τη γενέσει της η αντίθετη στο ενωσιακό δίκαιο 

στάση των δικαστηρίων μας αναφορικά με το θέμα των δανείων με ρήτρα ελβετικού 

φράγκου.  

Αποτέλεσμα της κίνησης αυτής, αλλά και της επιστολής, που απευθύναμε μεταξύ άλλων και 

στον Ευρωπαίο Επίτροπο Δικαιοσύνης κ. Didier Reynders, ήταν η διαδικτυακή συνάντηση που 

πραγματοποιήθηκε το 2022 μεταξύ του ΔΣ ΣΥΔΑΝΕΦ με τους νομικούς του και νομικούς της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επανήλθαμε το 2023 με νεότερη επιστολή ( και με εμφανή τόσο την 

αγανάκτηση όσο και την απογοήτευσή μας ) απευθυνόμενοι στον Ευρωπαίο Επίτροπο 

Δικαιοσύνης σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση στην χώρα και την αντιμετώπιση που 

έχουμε οι δανειολήπτες με ρήτρα αξίας ελβετικού φράγκου. Στην επιστολή αναφερθήκαμε 

τόσο στις καθυστερήσεις της δικαιοσύνης στην Ελλάδα όσο και στα φαινόμενα επιλεκτικής 

ευαισθησίας και συνεπώς ταχείας έκδοσης συγκεκριμένων δικαστικών αποφάσεων.  



Τέλος, αναφερόμενοι στην καταγγελία που έχει υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

εναντίον της Ελληνικής Δημοκρατίας για παραβίαση του άρθρου 267 της Συνθήκης 

Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) από το ανώτατο δικαστήριο της χώρας 

αιτηθήκαμε από τον επίτροπο τη συνδρομή του στον έλεγχο και την αποκατάσταση του 

κράτους δικαίου στην Ελλάδα, ώστε να ευθυγραμμιστεί με την ερμηνεία και εφαρμογή του 

Ευρωπαϊκού Δικαίου καθώς και τη θωράκιση του δικαιώματος στη χρηστή απονομή 

δικαιοσύνης.  

Μέσα στο 2024 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε την απάντησή της επι της καταγγελίας μας 

(μετά από 3 στάδια εξέτασής της) στην οποία διατυπώνει την άποψή της και αιτιολογεί την 

απόφασή της να μη δώσει μεν συνέχεια στην καταγγελία μας με την ανάληψη δράσης κατά 

της Ελλάδος ενώπιον του ΔΕΕ, αλλά να μας παροτρύνει να προβάλουμε τις διεκδικήσεις μας 

ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων ως αρμοδιότερων στην προκείμενη υπόθεση, τονίζοντας 

πως δεν υπάρχει γενική πρακτική ή συστημική μη συμμόρφωση των ελληνικών δικαστηρίων 

με το άρθρο 267 της ΣΛΕΕ. Αναφέρεται , δηλαδή, ότι προκειμένου να διαπιστώσει η επιτροπή 

την ύπαρξη παραβίασης από πλευράς Αρείου Πάγου πρέπει αυτός να προβεί στην 

παραβίαση του ανωτέρω άρθρου (να μην στείλει προδικαστικά ερωτήματα) πολλάκις.  

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέφρασε δισταγμούς να 

αναλάβει δράση στο πλαίσιο του εν λόγω ζητήματος, το οποίο έχει, ασφαλώς, σημαντικές 

πολιτικές προεκτάσεις αναφορικά με το νομικό και το οικονομικό πλαίσιο του κάθε κράτους 

μέλους, αλλά επεσήμανε επανειλημμένως ότι αρμόδια προς οιαδήποτε αξίωση αποζημίωσης 

είναι τα εθνικά δικαστήρια. Mας ωθεί- δείχνει το δρόμο, δηλαδή, προσφυγής στα εθνικά μας 

δικαστήρια με αποζημιωτικές αγωγές κατά του ελληνικού δημοσίου για τη βλάβη την οποία 

έχουμε υποστεί από την απόφαση του Αρείου Πάγου και την μη προώθηση των 

προδικαστικών ερωτημάτων στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Ο ΣΥΔΑΝΕΦ έχει κινηθεί ήδη προς 

αυτή την κατεύθυνση με την οργάνωση και επεξεργασία ομαδικών αγωγών αποζημίωσης 

κατά του ελληνικού δημοσίου. 

 

ΑΝΑΙΡΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑ Ε.Τ.Ε., ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ALPHA BANK 

Το 2022 συντάχθηκαν και κατατέθηκαν αναιρέσεις με προδικαστικό ερώτημα για τις 3 

συλλογικές αγωγές  προκειμένου να μην μείνει το αρνητικό αποτέλεσμα του Εφετείου και να 

προωθηθούν στο ΔΕΕ ερωτήματα, τα οποία δεν έχουν ακόμη απαντηθεί. Την ημέρα 

εκδίκασης της αναίρεσης κατά της Εθνικής (1/12/2023) βρεθήκαμε προ αρνητικών εκπλήξεων 

με αφορμή την σχεδόν άρνηση των δικαστών του Αρείου Πάγου να εκδικάσουν άμεσα την 

αίτηση αναίρεσης κατά της συγκεκριμένης τράπεζας. Λόγω της πανελλήνιας αποχής των 

δικηγορών δεν εκδικάστηκε η υπόθεση αν και ο πληρεξούσιος δικηγόρος μας δήλωσε ότι δεν 

συμμετέχει στην αποχή ο ίδιος. Έτσι η Πρόεδρος του αρμόδιου τμήματος του Αρείου Πάγου 

ανέβαλε- προσδιόρισε την αναίρεση της Εθνικής στις 5/12/2025 αφού δεν δέχτηκε να 

δικαστεί μαζί με την αναίρεση κατά της Alpha Bank στις 12/1/2024, όπως αιτηθήκαμε, 

αγνοώντας μάλιστα ακόμα και το άρθρο 241 του Κπλοδ που επιβάλλει την αναβολή εντός 90 

ημερών όταν υπάρχει αποχή των δικηγόρων.  

Στις 12/ 1/2024, την ημέρα εκδίκασης στον Άρειο Πάγο της αναίρεσης κατά της τράπεζας 

Alpha Bank ο δικηγόρος της τράπεζας εμφανίστηκε και ζήτησε αναβολή της εκδίκασης. Η 

Πρόεδρος του τμήματος του Αρείου Πάγου, αποφάσισε να ορίσει τη δικάσιμο για τις 5-12- 

2025 μαζί με την αίτηση αναίρεσης κατά της Εθνικής Τράπεζας. Όπως κάθε φορά έτσι και 



αυτή κατατέθηκε από το ΣΥΔΑΝΕΦ αίτημα προτίμησης προκειμένου να πάρουμε 

συντομότερη ημερομηνία, το οποίο όμως απερρίφθη από την Προέδρο του ΑΠ. Άμεσα 

καταθέσαμε αίτημα επείγουσας συνάντησης τόσο με την Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, όσο 

και με τον Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Φλωρίδη, εξηγώντας το επείγον του ζητήματος αφού 

«…τονίζουμε τη διαμαρτυρία μας για αυτή την εξέλιξη, καθώς το θέμα αφορά χιλιάδες 

δανειολήπτες, οι οποίοι άσκησαν το νόμιμο δικαίωμά τους να ζητήσουν δικαστική 

προστασία, και οι οποίοι μέσα σε όλα αυτά τα χρόνια που περιμένουν την έκβαση των 

συλλογικών αγωγών, αρρωσταίνουν, πεθαίνουν, μεταναστεύουν, αναγκάζονται να 

εκποιήσουν τις πρώτες τους κατοικίες για να καλύψουν τα στεγαστικά δάνεια που έλαβαν 

για την αγορά τους, και παρά ταύτα η δικαιοσύνη κωλυσιεργεί και αρνησιδικεί, ενώ στις 

περισσότερες περιπτώσεις τόσο το αρχικό κεφάλαιο όσο και οι τόκοι έχουν ήδη 

αποπληρωθεί…». 

 Στις 19 Απριλίου εκφωνήθηκε η αίτηση αναίρεσης για τη συλλογική αγωγή κατά της τράπεζας 

Πειραιώς. Κατά την εκφώνηση της υπόθεσης η Τράπεζα Πειραιώς υπέβαλλε αίτημα 

αναβολής, ισχυριζόμενη ότι ενώπιον του Αρείου Πάγου εκκρεμούν οι αναιρέσεις κατά της 

Εθνικής Τράπεζας και της Alpha Bank, οι οποίες πραγματεύονται συναφές νομικό ζήτημα και 

αφού έχουν προσδιοριστεί να συζητηθούν στις 05-12-2025 η τράπεζα αιτήθηκε να δικαστούν 

την ίδια μέρα για την αποφυγή έκδοσης αντιφατικών αποφάσεων. Από την πλευρά μας 

τονίστηκε ότι το Δικαστήριο θα πρέπει να προχωρήσει στην έκδοση απόφασης, διότι τα 

κατώτερα δικαστήρια αναβάλλουν την έκδοση απόφασης επί ατομικών αγωγών, 

αναμένοντας την έκδοση της προκείμενης απόφασης, ενώ παράλληλα, η τράπεζα προχωρά 

σε ενέργειες κατά των δανειοληπτών, οτι τα ζητήματα που τίθενται είναι διαφορετικά, 

εφόσον οι κρινόμενοι Όροι δεν ταυτίζονται γραμματικά και ότι, το υποβληθέν αίτημα 

ευτελίζει τη διαδικασία. Επιπλέον καταθέσαμε σημείωμα όπου -μεταξύ άλλων- τονίσαμε το 

γεγονός πως η νομοθετική εξουσία αναμένει δικαστική απόφαση από το Δικαστήριό του 

Αρείου Πάγου για να τάμει το νομικό ζήτημα τόσων δανειοληπτών, προσκομίζοντας ακόμη 

και Πρακτικά της Βουλής με τις δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού σχετικώς με το θέμα των 

δανείων με ρήτρα αξίας σε ελβετικό φράγκο. Σύμφωνα με αυτές τις δηλώσεις, η Βουλή 

προσμένει σε μία δικαστική απόφαση από τον Άρειο Πάγο που θα οδηγήσει έπειτα στην ορθή 

και απρόσκοπτη νομοθετική ρύθμιση του ζητήματος. Το Δικαστήριο επιφυλάχθηκε να 

αποφασίσει, διέκοψε τη συζήτηση και ύστερα από σύντομη διακοπή, ανακοίνωσε αναβολή 

της υπόθεσης για τις 05-12-2025!! 

 

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ- ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Σειρά επαφών συνέχισε να πραγματοποιεί το 2022 ο ΣΥΔΑΝΕΦ με κοινοβουλευτικούς 

εκπροσώπους, σε μια διαχρονική προσπάθεια εξεύρεσης πολιτικής λύσης - πέραν των 

δικαστικών διεκδικήσεων - που καταβάλλει ο Σύλλογός μας από το 2015. Ζητήσαμε 

συναντήσεις με εκπροσώπους όλων των Κοινοβουλευτικών Ομάδων και τον Συνήγορο του 

Καταναλωτή, οι οποίες και επιτεύχθηκαν. 

Κατά τις συναντήσεις ο ΣΥΔΑΝΕΦ παρουσίασε μέσω σχετικού φακέλου, τον οποίο παρέδωσε, 

τεχνοκρατικά στοιχεία που μπορούν να ωθήσουν περαιτέρω τις πολιτικές δυνάμεις να 

επιδιώξουν οριστική επίλυση μέσω νομοθετικής πρωτοβουλίας. 



Συγκεκριμένα, στις 29 Αυγούστου 2022 στη Βουλή παρευρέθηκε επιτελείο του Συλλόγου 

όπου συναντήθηκε με την Κοινοβουλευτική ομάδα της πλειοψηφίας του κοινοβουλίου όπως 

αυτή εκπροσωπήθηκε από τον Γενικό Γραμματέα της Ν.Δ. 

Την επόμενη ακριβώς μέρα συναντηθήκαμε με τις κοινοβουλευτικές ομάδες του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ,  

και του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ενώ λίγες μέρες αργότερα συναντήθηκε εκπρόσωπος του ΔΣ με 

εκπρόσωπο της Κ.Ο. του κόμματος Ελ. Λύση. Ο παραπάνω φάκελος κατατέθηκε και στα 

κόμματα ΚΚΕ και Μέρα25. 

Σε συνέχεια των επαφών που είχε ο ΣΥΔΑΝΕΦ με εκπροσώπους της πολιτικής και νομοθετικής 

εξουσίας της χώρας, καθώς και με θεσμικά όργανα και φορείς της Ελληνικής Πολιτείας και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ του Συνηγόρου του 

Καταναλωτή, κου Λευτέρη Ζαγορίτη. Κατά τη συνάντηση, ο Συνήγορος του Καταναλωτή 

ενημερώθηκε αναλυτικά για τις εξελίξεις γύρω από το θέμα των δανείων αυτών που έχουν 

γίνει θηλιά στο λαιμό για 200.000 και πλέον εμπλεκόμενους. 

Μετά τις συναντήσεις με τους εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών ομάδων συντάχτηκαν και 

κατατέθηκαν επιστολές με αίτημα συνάντησης προς τον κ. Πρωθυπουργό και τον Υπουργό 

Οικονομικών. Στο αίτημά μας ανταποκρίθηκε το κυβερνών κόμμα και πραγματοποιήθηκε 

συνάντηση στη Βουλή των Ελλήνων με τους κ Μπούγα  (Γραμματέα της ΚΟ της ΝΔ) και κ 

Γεραπετρίτη (Υπουργό Επικρατείας) καταθέτοντας περισσότερες από μια προτάσεις 

νομοθετικής επίλυσης του ζητήματος πλήρως εμπεριστατωμένες.  

Λίγο αργότερα επανήλθαμε με νεότερο αίτημα για συνάντηση με τον Πρωθυπουργό 

(δεύτερη επιστολή), ενώ στις  25/1/2023 και αφού δεν είχαμε κάποιο νεότερο από την 

παραπάνω επιστολή επανήλθαμε με νεότερο αίτημα προς τον υφυπουργό Παρά τω 

Πρωθυπουργώ Γιάννη Μπρατάκο ζητώντας συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη ή τον ίδιο, 

προκειμένου να εκθέσουμε αναλυτικά τις σκέψεις και τις προτάσεις μας για το ζήτημα. 

Ο ΣΥΔΑΝΕΦ συνέχισε τις προσπάθειες συνάντησης και με τον αρχηγό της αξιωματικής 

αντιπολίτευσης προς επίτευξη του στόχου μας. Έτσι με επιστολή που κατατέθηκε στις 

14/2/2023 προς τον κ. Τσίπρα τον ενημερώσαμε για τον τρόπο που εξελίσσεται η υπόθεση 

των δανείων σε ελβετικό φράγκο στη χώρα, για το πώς έχει επιλυθεί το ζήτημα στις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες και για την καταπάτηση των συνταγματικών και ευρωπαϊκών 

κατοχυρωμένων δικαιωμάτων ακρόασης και δίκαιης δίκης, αφού στη δίκη κατά της Eurobank 

παραβιάστηκε από τον ΑΠ η βασική συνθήκη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

συγκεκριμένα το άρθρο 267 Σ.Λ.Ε.Ε. 

Τον Ιούνιο του 2023 με αφορμή την ορκωμοσία της νέας κυβέρνησης ο ΣΥΔΑΝΕΦ κατέθεσε 

επιστολή προς τους νεοτοποθετημενους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 

Ανάπτυξης, κκ Κ. Χατζηδάκη και Κ. Σκρέκα), οι οποίοι επιφορτίζονταν αποκλειστικά με το 

ζήτημα που ταλανίζει περισσότερους από 200.000 συνανθρώπους μας, επισημαίνοντας ότι η 

Ελλάδα είναι η μόνη χώρα όπου οι δανειολήπτες παραμένουν χωρίς δικαστική προστασία και 

τονίζοντας πως επιβάλλεται να προβεί η κυβέρνηση σε νομοθετική ρύθμιση που θα επιτρέπει 

την άμβλυνση των συνεπειών που έχουμε υποστεί. 

Σε συνέχεια του προηγούμενου κύκλου επαφών με κοινοβουλευτικές ομάδες και θεσμούς, 

σχετικά με το μείζον ζήτημά μας κατατέθηκε στις 16/10/2023, επιστολή ενημέρωσης- αίτημα 

συνάντησης με τον νέο Πρόεδρο του Σύριζα - ΠΣ, κ. Κασσελάκη. 



Στα πλαίσια αυτά εκπρόσωποι του ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. με μια συμβολικής, αλλά και ουσιαστικής 

σημασίας κίνηση συνάντησαν στα γραφεία της Βουλής τον πρώην αντιπρόεδρο του Αρείου 

Πάγου κ. Γεώργιο Αποστολάκη (Επικρατείας κόμματος Νίκη). Στη μεταξύ μας συνάντηση 

τονίστηκε το γεγονός της καθυστέρησης απονομής δικαιοσύνης, καθώς στο θέμα των 

δανείων με ρήτρα αξίας ελβετικού φράγκου θα ξεπεράσει τα 10 χρόνια από την κατάθεση 

των ένδικων μέσων, χρόνος κατά πολύ μεγαλύτερος από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και δεν θα 

έχουν ακόμη εκδικαστεί - στα 10 χρόνια- οι συλλογικές αγωγές ν.2251/94 που αφορούν θέμα 

ευρύτερου κοινωνικού και νομικού ενδιαφέροντος με χιλιάδες διαδίκους μέλη του συλλόγου! 

Επιπρόσθετα δεν παραλείψαμε να συζητήσουμε και την αδιαμφισβήτητα κατάφωρη 

παραβίαση εκ μέρους του Αρείου Πάγου και κατά συνέπεια της ελληνικής δημοκρατίας στην 

υπόθεση επί συλλογικής αγωγής κατά τράπεζας Eurobank, όταν -o Α.Π.- αρνήθηκε να στείλει 

τα αιτούμενα προδικαστικά ερωτήματα, αδιαφορώντας για το ότι είναι το τελευταίο ένδικο 

μέσο χιλιάδων πολιτών, παραβιάζοντας βασική συνθήκη λειτουργιάς της ευρωπαϊκής ένωσης 

267 ΣΛΕΕ. 

Λίγες μέρες αργότερα συναντηθήκαμε στα γραφεία της Κουμουνδούρου με τον βουλευτή 

ΣΥΡΙΖΑ Π.Σ Νίκο Παππά (τότε Τομεάρχη Οικονομικών) και το επιτελείο του εν λόγω τομέα του 

κόμματος. Στη συνάντηση τονίστηκε από μέρους μας για ακόμη μια φορά το γεγονός της 

καθυστέρησης απονομής δικαιοσύνης και η ανάγκη ανάληψης άμεσων νομοθετικών 

πρωτοβουλιών για την επίλυση του ζητήματος που αφορά πλέον των 200.000 συμπολιτών 

μας οι οποίοι έως και σήμερα παραμένουν απροστάτευτοι! Επισημάναμε πως το ελληνικό 

ανώτατο δικαστήριο απέφυγε την υποχρέωσή του να αποστείλει προδικαστικό ερώτημα στο 

Δ.Ε.Ε για την ορθή ερμηνεία των διατάξεων της Οδηγίας 93/13, υποχρέωση που βασίζεται 

τόσο στο Ελληνικό Σύνταγμα, όσο και στο Ενωσιακό δίκαιο και πως με αυτή του την 

παράλειψη, το δικαστήριο, δεν απέδωσε δικαιοσύνη στους πληττόμενους δανειολήπτες. 

Ταυτόχρονα, κατάφερε ένα σημαντικό πλήγμα στο κράτος δικαίου και στην εμπιστοσύνη των 

πολιτών ότι τυγχάνουν προστασίας από το δικαστικό σύστημα. Επιπρόσθετα συζητήθηκε η 

έλλειψη πολιτικής πρωτοβουλίας, οι νομικοί ελιγμοί και τα προσχώματα που τίθενται από 

την πολιτική ηγεσία σχετικά με την ενεργοποίηση του άρθρου 10 παρ. 21 του ν.2251/94 που 

αφορά την προστασία των καταναλωτών!! 

Τον Ιούνιο ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. πραγματοποίησε συνάντηση στη Βουλή με αντιπροσωπεία του ΚΚΕ, 

σε συνέχεια συναντήσεών μας με Κοινοβουλευτικές Ομάδες. 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟ Ν.2251/94 

Κατά τα έτη 2022 και 2023 ο ΣΥΔΑΝΕΦ με επιστολές του προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και το 

Γενικό Γραμματέα Καταναλωτή και με βάση την παράγραφο 21 του άρθρου 10 του 

Ν.2251/94, έθεσε το θέμα νομοθέτησης με βάση το διατακτικό των 3 αμετάκλητων 

δικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί υπέρ των καταναλωτών (αποφάσεις επι ατομικών 

αγωγών που αφορούν την προστασία δόσης). Στα πλαίσια αυτά αντέδρασαν πλήθος 

βουλευτών τόσο του κυβερνώντος κόμματος όσο και της αντιπολίτευσης καταθέτοντας 

ερωτήσεις και αναφορές προς τους Υπουργούς Οικονομικών και Ανάπτυξης ρωτώντας τους 

τι προτίθενται να κάνουν και αν θα καταθέσουν σχέδιο νόμου βάσει της παραπάνω 

παραγράφου του Ν.2251/94. Μετά και την απάντηση του Γενικού Γραμματέα Καταναλωτή 

στην αλληλογραφία του Συλλόγου Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου με την πολιτική ηγεσία 

του Υπουργείου Ανάπτυξης καθώς και στο όμοιο αίτημα πλήθους βουλευτών, με την οποία 

ερμήνευσε εσφαλμένα διάταξη του Νόμου περί καταναλωτή και καταναλωτικού δικαίου, 



θέσαμε εκ νέου το θέμα συμμόρφωσης της διοίκησης βάσει της παραγράφου 21 του άρθρου 

10 Ν. 2251/1994 όπως σήμερα ισχύει ώστε να εισηγηθεί αρμοδίως ο Γενικός Γραμματέας 

Εμπορίου θετικά στο νέο Υπουργό Ανάπτυξης την έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης 

που να ρυθμίζει το θέμα των δανείων σε ελβετικό φράγκο. 

 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ  

Όπως πολλές φορές σας έχουμε ενημερώσει ο πανελλήνιος Σύλλογος Δανειοληπτών 

ελβετικού φράγκου (ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ.) είναι σε επαφή με οργανώσεις καταναλωτών και νομικούς 

των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών, που ασχολούνται με το ζήτημα των δανείων με ρήτρα 

αξίας ελβετικού φράγκου και οι οποίοι κατάφεραν να επιλύσουν το ζήτημα. 

Στα πλαίσια αυτά, υπήρξε νεότερη επικοινωνία με οργανώσεις καταναλωτών και νομικούς 

καθώς προέκυψαν νεότερες εξελίξεις που αφορούν κράτη μέλη της Ε.Ε., σχετικά με την 

υλοποίηση σε Εθνικό επίπεδο επί προδικαστικών ερωτημάτων για τα οποία αποφάνθηκε το 

ΔΕΕ και την αντιστροφή που δύνανται να επιφέρουν επί της υπάρχουσας Εθνικής νομολογίας 

Κράτους- μέλους της Ε.Ε. 

Υπενθυμίζεται πως μέχρι σήμερα πληθώρα αποφάσεων έχει εκδοθεί από το Δ.Ε.Ε. (κατόπιν 

προδικαστικών ερωτημάτων) θετικών για τους δανειολήπτες. 

 

ΆΡΘΡΑ – ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΣΥΔΑΝΕΦ – ΑΝΤΙΚΡΟΥΣΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ. 

 Σε κάθε ευκαιρία που μας δόθηκε ο ΣΥΔΑΝΕΦ μέσα από άρθρα σε ηλεκτρονικό και έντυπο 

τύπο και μέσα από ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις επεδίωξε να ενημερώσει 

έγκυρα, έγκαιρα και αντικειμενικά τόσο τους δανειολήπτες με ρήτρα ελβετικού φράγκου, όσο 

και τον υπόλοιπο κόσμο για το τι ακριβώς συμβαίνει με αυτά τα δάνεια, την πραγματική τους 

φύση, την τεράστια προσπάθεια που κάναμε και συνεχίζουμε, την αδικία την οποία έχουμε 

υποστεί και πως πρέπει επιτέλους όλοι να αναλάβουν την ευθύνη τους. Αξίζει, μάλιστα, να 

θυμηθούμε την ταχεία ενεργοποίηση του εθελοντικού επικοινωνιακού μας επιτελείου, όπου 

σε συνεργασία με το Δ.Σ. έδωσε όποτε και όταν χρειάστηκε απαντήσεις σε δημοσιεύματα τα 

οποία δεν ανταποκρινόταν στα πραγματικά γεγονότα. 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ E-MAIL- ΠΑΡΟΧΗ ΝΟΜΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

Στο πλαίσιο υπεύθυνης ενημέρωσής σας ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. πάντα κοντά στα μέλη του και 

αφουγκραζόμενος τις απορίες και ανησυχίες απέστειλε σειρά ενημερωτικών e-mail σχετικά 

με τις αθέμιτες συμπεριφορές των τραπεζών, το πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν, τα 

δικαιώματα των δανειοληπτών όσον αφορά στα σχετικά έντυπα με το δάνειο τους 

(συμβάσεις κλπ), χρηστικές οδηγίες σχετικά με τα ασφαλιστήρια πυρός- σεισμού κ.α. 

Ο Σύλλογος παρείχε, ακόμα, συμβουλές στα μέλη του, αφουγκραζόμενος τις απορίες και 

ανησυχίες τους, με τακτικά ενημερωτικά e-mail, ενώ από το τηρούμενο αρχείο μας 

προκύπτουν χιλιάδες περιπτώσεις που δεχτήκαν (άνευ χρέωσης) νομικές κατευθύνσεις από 

έμπειρο νομικό ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ (ρυθμίσεις, διαχείριση - επεξεργασία νομικών προτάσεων, 

ανάλυση ισχύοντος πλαισίου -νομικά εργαλεία-, νομικές συμβουλές κ.α). 

 



Είναι δύσκολο να μεταφέρεις το έργο 3 ετών σε 4 μόλις σελίδες. Αναλυτικότερα μπορείτε να 

δείτε τα πεπραγμένα κάθε έτους 2022, 2023, 2024 πατώντας τα παρακάτω link: 

2022 https://www.daneia-chf.gr/files/daneia-

chf/articles/GNOMODOTISEIS%20SYLLOGIKON%20AGOGON/PEPRAGMENA%20ETOYS%202022.pdf  

2023 https://www.daneia-chf.gr/files/daneia-

chf/articles/GNOMODOTISEIS%20SYLLOGIKON%20AGOGON/PEPRAGMENA%202023.pdf  

2024 https://www.daneia-chf.gr/files/daneia-

chf/articles/GNOMODOTISEIS%20SYLLOGIKON%20AGOGON/PEPRAGMENA%202024.pdf  

 

Αξιότιμα μέλη, 

Έχουμε αποδείξει και αποδεικνύουμε καθημερινά πως γίναμε μια Οργάνωση που δεν 

βολεύεται στους συμψηφισμούς, δεν βολεύεται στην νοοτροπία της μιζέριας και του 

φανατισμού. Δεν θα παζαρέψουμε ποτέ κάτω από το τραπέζι, ούτε θα συμβιβαστούμε για 

ο,τι δικαιωματικά μας ανήκει. Είμαστε η Οργάνωση που έχει ανοίξει δρόμους στην Ευρώπη. 

Τέλος να ευχαριστήσουμε τον κάθε έναν από εσάς ξεχωριστά, που μας δείχνετε καθημερινά 

την πίστη και την στήριξή σας στον Συλλογικό αγώνα ( δράσεις και αγωγές) δίνοντας με αυτόν 

τον τρόπο την ώθηση που χρειαζόμαστε να συνεχίσουμε το εθελοντικό μας έργο !! 

Μπορούμε όλοι μαζί μέσω των συλλογικών μας διεκδικήσεων και αγωγών να ανοίξουμε 

οριστικά τον δρόμο δικαίωσής μας. 

 

Με εκτίμηση, 

 

Το Δ.Σ 

 

Δέσποινα Σονιάδου                 Πρόεδρος 

Νίκος Κοτσιφάκης                    Αντιπρόεδρος 

Αιμιλία Λυμπεράκη- Besson    Γραμματέας 

Ευανθία Θεοφιλοπούλου         Ταμίας 
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